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КОРИСТУВАННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ: 

ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

Земля – національне багатство суспільства, основний засіб 

виробництва у сільському господарстві. Водночас земля є і просторовим 

базисом життя людей з містами, селами, підприємствами, мережею доріг 

та іншими життєво необхідними комунікаціями. 

У сучасних умовах, коли людина все активніше втручається в 

природні процеси, раціональне використання та охорона земель є однією з 

найголовніших та найактуальніших проблем. Сьогодні перед людством 

загалом та Україною зокрема постає першочергове завдання – знайти 

шляхи порятунку землі як середовища нашого існування. 

Дослідження стану земель свідчать про підвищення темпів їхньої 

деградації, що спричинена як вітровою, так і водною ерозією, 

використанням у великій кількості мінеральних добрив, пестицидів та 

інших хімічних препаратів. 

Сучасне користування земельними ресурсами не відповідає вимогам 

раціонального використання. Надмірна розораність території призвела до 

порушення природного процесу утворення ґрунту. Деградація земель та 

опустелювання є одними з найбільших викликів для сталого розвитку 

людства, спричиняючи серйозні проблеми як екологічного, так і 

соціально-економічного характеру, включаючи голод та вимушену 

міграцію населення [2]. 

Раціональне використання землі – обов'язкова екологічна вимога при 

використанні цього природного ресурсу, адже базовий законодавчий акт 

(Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища») у 

сфері екології прямо зазначає, що використання природних ресурсів 

громадянами, підприємствами, установами та організаціями здійснюється 

з додержанням раціонального та економного використання природних 

ресурсів на основі широкого застосування новітніх технологій [1, с. 546]. 

Раціональне використання земельних ресурсів містить у собі 

2 складових: екологічну та економічну. Екологічна складова полягає в 

необхідності охорони і розумного використання земель та виробництві 

екологічно чистої сільгосппродукції. Економічна складова ґрунтується на 

інтересах сільгоспвиробників, тобто зменшенні витрат на виробництво 

продукції, що, в свою чергу, призводить до зменшення заходів з охорони 
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ґрунтів, недотримання агротехнологій, застосування надмірної кількості 

хімічних засобів тощо. 

Таким чином, раціональне використання земельних ресурсів має 

базуватись на дотриманні: необхідного рівня вмісту поживних речовин у 

ґрунті, запобіганні різних видів ерозії, дотриманні сівозмін, вирощуванні 

екологічно чистої продукції, зменшенні розораності, використанні земель 

за цільовим призначенням [2]. 
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАЦІ 

У ФЕРМЕРСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

Фермерське господарство України є однією з основних галузей 

національної економіки. Згідно законодавства України: фермерське 

господарство є формою підприємницької діяльності громадян, які виявили 

бажання виробляти товарну сільськогосподарську продукцію, 

здійснювати її переробку та реалізацію з метою отримання прибутку на 

земельних ділянках, наданих їм у власність та/або користування, у тому 

числі в оренду, для ведення фермерського господарства, товарного 

сільськогосподарського виробництва, особистого селянського 

господарства, відповідно до закону. 

Фермерське господарство діє на умовах самоокупності. Всі витрати 

господарство покриває за рахунок власних доходів та інших джерел, не 

заборонених законодавством. Воно самостійно визначає напрями своєї 


